

# 年轻选手表现出色 八强格局日渐明显

—2023—2024中国女排超级联赛前八轮综述

本报记者 苏 畅

经过八轮激烈的争夺，2023—2024中国女排超级联赛第一阶段小组赛已经赛程过半。在联赛单项技术统计排名上，各队年轻队员展现出良好状态和出色的发展，而联赛两小组的八强争夺，格局也日渐明显。

新赛季女排联赛经过近一个半月，第一阶段小组赛已战罢八轮，进入到这一阶段的后半程较量。在各单项技术统计排名中，诸多新人的名字令人眼前一亮。其中最佳得分手（总得分）排名中，江西上饶奥飞女排的外援贝尔以152分总得分名列该项统计的第一位，上海光明优倍女排队长仲慧仅以5分之差紧随其后。此外，深圳中塞龙华女排的布拉戈耶维奇和老将米哈伊洛维奇分别以144分和143分名列第三、四位，四川五粮春女排的缪伊雯则以139分排名第五，天津渤海银行女排国手李盈莹以138分排名第六，福建安溪铁观音女排小将庄宇珊以

136分排名第七。不过缪伊雯平均每局能够得到6.95分，是新赛季女排联赛攻手中平均每局得分最多的选手。

在最佳发球手排名中，仲慧总共得到22分排名第一，她平均每局发球得到0.81分，也是诸多选手中最高的。此外浙江塘·姚庄女排的小将倪梦杰以14分发球得分名列第二，并列第三的是广东台山和力女排王逸凡、江苏中天钢铁女排吴梦洁、上海光明优倍女排外援布里西奥和江西上饶奥飞女排李晨瑄，她们都在本赛季取得了12次发球得分。令人关注的是，北京北汽女排小将申宏艺在出场的5局比赛中就贡献了3次发球得分，未来可期。

在最佳扣球手的技术排名中，深圳中塞龙华女排的外援布拉戈耶维奇和江西上饶奥飞女排的外援贝尔双双得到133分，缪伊雯和李盈莹分别以127分和126分紧随其后。不过缪伊雯平均每局6.35分的进攻效率仍然排名所有选手的第一位，李盈莹平均每局6分的高效也名

列第三。小将庄宇珊则是另一位表现出色的本土攻手，她不仅取得了124分总得分，平均每局得分也达到5.17分。

最佳拦网手排名中，山东日照钢铁女排国手杨涵玉平均每局贡献了多达1.29次拦网得分率最高，国手袁心玥则以1.17次每局拦网得分紧随其后。在拦网总得分方面，江苏中天钢铁小将杨佳一人独得28分拦网得分，效率达到了平均每局1分。辽宁东港草莓女排外援武奇科娃则得到了26分拦网得分。值得关注的是河南双汇女排小将赵博研，她不仅得到了24分拦网总得分，平均每局也达到1.04分拦网得分。此外，浙江女排小将曾洁雅也以24分拦网总得分和赵博研并列最佳拦网手总得分统计榜的第三位。

此外在最佳一传排名中，河南双汇女排的蔡晓晴名列榜首，浙江塘·姚庄女排小将倪梦杰排名第二，广东台山和力女排的栗垚名列第三。值得一提的是，该项统计前十名的球员均是本土选手。

而在球队的成绩排名方面，A组的天

津渤海银行女排以8战全胜积24分的成绩一枝独秀，北京北汽女排7战5胜2负积15分名列次席，河南双汇女排出人意料地以7战4胜3负积12分排名该小组第三。山东日照钢铁（7战3胜4负积8分）、福建安溪铁观音（6战2胜4负积7分）、四川五粮春（6战2胜4负积6分）和河北（7战0胜7负积0分）暂列小组第四至七位。从A组目前的形势来看，天津、北京、河南抢占了取得小组前四从而晋级八强的先机，但山东、福建和四川也均有机会在随后的下半程继续追赶。B组的形势相较A组则更加明晰。其中上海光明优倍女排8战全胜积24分排名第一，江苏中天钢铁8战7胜1负积21分暂列第二，辽宁东港草莓8战6胜2负积18分暂列第三，深圳中塞龙华8战5胜3负积13分暂列第四。与该小组前四名相比，暂列B组第五至八名的广东台山和力（8战3胜5负积9分）、江西上饶奥飞（8战2胜6负积6分）、浙江塘·姚庄（8战1胜7负积4分）和云南大学滇池学院（8战0胜8负积1分）的成绩相差比较明显。

本报记者 苏 畅

2023年国际排联女排世俱杯赛将于12月13日至17日在中国杭州举行，届时将有6支来自世界各地的女排劲旅参加争夺。国际排联日前也在其官网上对本次女排世俱杯赛进行了前瞻和展望。

据国际排联介绍，此次女排世俱杯赛代表东道主中国参赛的是天津渤海银行女排俱乐部。代表欧洲参赛的两支球队都是中国球迷耳熟能详的土耳其联赛劲旅，分别是伊萨奇巴希女排俱乐部和瓦基弗银行女排俱乐部。代表南美参赛的是两支巴西球队，分别是巴西乌贝兰迪亚海滩女排俱乐部和巴西米纳斯女排俱乐部作为2023年南美女子俱乐部锦标赛冠军、亚军球队获得了本届女排世俱杯的资格。伊萨奇巴希女排曾在2015年和2016年连续获得两次冠军头衔。

来自巴西乌贝兰迪亚海滩女排俱乐部和巴西米纳斯女排俱乐部作为2023年南美女子俱乐部锦标赛冠军、亚军球队获得了本届女排世俱杯的资格。这两家来自巴西的女排俱乐部在2018年、2019年、2021年和2022年携手参加了四届女排世俱杯比赛，这也是她们连续第五次参加女排世俱杯赛。

2018年，米纳斯女排获得了银牌，也是她们继1992年首次参加该项比赛并获得亚军之后第二次登上世俱杯领奖台。海滩女排则在2018年获得过女排世俱杯的第四名。

来自越南的体育中心女排首次参加女排世俱杯赛的争夺，这支俱乐部在2023年成为越南第一支参加女排世俱杯的球队，并通过该项赛事获得了此次女排世俱杯的参赛资格。

本次女排世俱赛将分为小组赛、半决赛、决赛，共计10场比赛。小组赛前两名晋级半决赛，并与另一小组前两名进行交叉淘汰赛。根据赛程，A组的天津渤海银行女排将于12月13日迎战小组赛首个对手巴西米纳斯女排。半决赛和决赛则分别于12月16日和17日进行。

**本报讯** 为了更好地推动大众排球和气排球等项目在群众中的广泛开展，国家体育总局排球运动管理中心日前在上海组织召开《大众排球社会体育指导员教材》及《气排球规则》编写研讨会。总局排球中心力求通过这套教材和规则的推出，更好地服务于群众安全、规范、健康地参与到大众排球和气排球项目中。

记者从总局排球中心了解到，总局排球中心对此次教材和规则的编写工作非常重视，从今年1月6日提出教材编写的整体要求之后，每月的10日都组织专家组成员进行线上交流会议，按系统性、专业性、合理性、实用性的要求完成了教材编写的前期工作。经广泛征求意见，从全国12个省区市的20所高等院校和专项协会选调了29名在业内享有较高声誉的专家、教授组成编写组，包括福建师范大学、北京理工大学、集美大学、南京邮电大学、中国计量大学、北京交通大学、湖南师范大学、东北师范大学、浙江师范大学、宁波大学、大理大学、香港教育大学、香港专业教育学院、北京体育大学、上海体育大学、首都体育学院、沈阳体育学院、武汉体育学院、天津体育学院、山东体育学院、新疆排球协会、湖南省排球协会、香港气（轻）排球总会等。

此次研讨会针对教材与气排球规则编写问题提出了具体要求和建议。各小组在组长的带领下分别展开研讨及情况汇报，大家结合我国排球、沙滩排球、气排球三个项目的群体开展现状与需求，推陈出新，针对项目专业术语、培训大纲、培训教材及培训体系构建进行研讨与分工，力求探讨和研发出与社会需求高度吻合的课程及培训体系。

经过两天的研讨，各小组针对反馈问题逐一明确了解决方案、提出合稿建议。北京体育大学出版社主任曾莉介绍说，气排球规则推向国际的重要环节就是中文翻译工作，在这一环节要严谨、认真、准确。中文部分已经基本完成，争取今年12月实现全球发行。

**推动大众排球社会体育指导员教材《气排球规则》编写研讨会召开**

# 老将稳定军心 新人锻炼中成长

—2023—2024中国男排超级联赛初印象

本报记者 周圆

2023—2024中国男排超级联赛正在全国各地进行。在第一阶段小组赛四轮过后，本赛季联赛给大家留下了一些初印象。

经历里约、东京周期的前国手，山东儒辰男排34岁的老将耿鑫本赛季回归。他是本赛季联赛中除了两名外援外，本土球员中唯一一名80后球员。在揭幕战首场比赛

中，他夺得13分，在发球端表现突出，第一局和决胜局的几次发球起到关键作用。第二场比赛，耿鑫再次延续高水平发挥，斩获11分，其中发球就拿到了5分。赛后，主教练张启勇称赞这位老将带动了年轻球员的发挥。第三场，山东队虽然1比3不敌北京，但耿鑫也拿到8分，是本场比赛两队副攻中得分最高的。26日的比赛，山东队在客场爆冷0比3负于河南队，耿鑫的缺阵也给球队带来了一定的影响。

同样是老将的前国手季道帅，本赛季转会至福建平潭男排。31岁的季道帅加盟后，承担起队伍的得分重任，成为球队稳定的得分点。在第三轮福建队与四川队的关键争夺中，双方激战4局，福建队3比1获胜，季道帅夺得全队最高的19分。在第二轮与天津男排和第四轮与上海队的比赛中，尽管球队失利，但季道帅接连斩获全队最高的14分和11分。

29岁的张秉龙上个赛季留洋日本，本赛季江川、刘力宾等球员继续留洋，他

回归了中国联赛，并担任起北京北汽男排的队长职务。在进攻线上年轻人居多的情况下，张秉龙充分调动自己，每当队伍遇到困难的时候都会挺身而出。联赛第三轮主场迎战劲旅山东队，北京队3比1力克山东队，张秉龙赢得了14分。

老将“宝刀不老”，更多的年轻选手也通过联赛舞台崭露头角。河南男排的苑统政、南京广电猫猫男排的顾心凡、张鸿鑫等“00后”球员在前四轮有着不错的发挥。虽然他们有些人不是第一次参加联赛，但大多数都是第一次体验主客场赛制的联赛。在主场如何借助天时地利，打出好的表现；在客场面对挑战的情况下，又如何调动自己，都是他们遇到的新课题。在联赛四轮后，在最佳得分手（总得分）排名中，顾心凡以58分的总得分，暂列第五。苑统政以10局比赛斩获54分的5.4得分效率，暂列最佳得分手（效率）第四。河南队在联赛第四轮爆冷3比0击败劲敌山东队，苑统政和队友打出了年轻的朝气和拼劲。北京队的主攻邓

忻朋，虽然之前参加过联赛，甚至参加了国家队集训，但本赛季是他第一次真正意义上挑起了大梁。在最近两轮，对阵山东男排和黄石东楚男排的比赛中，邓忻朋分别砍下了19分和20分，连续两场拿到全场最高分，渐入佳境，不断成长。

本赛季中国男排超级联赛也引进了多名外援，其中几名高水平外援令人印象深刻。加盟天津食品集团男排的伊朗国手主攻埃斯凡迪亚尔，首场比赛就发挥出色，斩获全场最高的22分。目前为止，他占据发球榜第一，10局比赛，发球得到了10分。另外他的得分效率也暂列联赛第一，10局比赛共斩获64分。上海光明男排的两名外援接应阿塔纳西耶维奇和主攻库比亚克都是国际知名球员，发挥稳定，他们的加盟，让上海队本赛季之初就显示出了技高一筹的态势。目前三场比赛未失一局，3比0广东深圳明海男排，3比0浙江德清男排，3比0福建平潭男排。

另外由于多位国手本赛季选择留洋，在国内联赛的国手并不多，但他们也都在各自球队发挥了重要作用。目前联赛最佳拦网（得分和效率）排名榜上，上海队的彭世坤与浙江队的李咏臻分列前两位，彭世坤拦网拿到了15分，李咏臻则是13分，他们也是国家队副攻线上的两大主力。

北京男排主攻邓忻朋在比赛中。  
本报记者 王宪民摄

# 天津赛区为球迷营造热烈观赛氛围



姚迪赛后与球迷自拍合影 天津赛区供图